Fonctions :

situation :

Un point M quelconque de C¢ a pour coordonnées M (

T
fz

f est une fonction définie sur Dy et représentée par une courbe Cy dans un repére d’origine O .

)

trois langages - lectures graphiques

pagel /3

) avec ¢ € D¢ . Le tableau est construit de la fagon suivante :

colonne de gauche ( trois langages )

colonne de droite ( comment utiliser le graphique )

? | ce qui est demandé en langage des fonctions

A | autrement dit : avec le langage de I’Algébre

G | autrement dit : avec le langage de la géométrie

question posée

ce qu’il faut ajouter a la figure , ce qu’il faut observer ,

ce qu’il faut lire sur le graphique pour répondre 4 la

? trouver I'image d’un réel a de Dy

A | trouver la valeur de f(a)

G trouver l'ordonnée du point de Cy

qui a pour abscisse a

rédiger : l'image f(a) d'un réel a de Dy est

l’ordonnée y 4 du point A de C; d’abscisse a

atrouver :
b=y, =1(a)

(ﬁf

I
I
I
I
}
I
}
I
l
o a donné

— placer sur Cy le point A
d’abscisse a
— lire son ordonnée y 4

ya est 'image f(a) demandée

? le réel b est-il I’image du réel a ?

A | a-t-on légalite : f(a) =07

le point de Cy qui a pour abscisse a
G a-t-il b comme ordonnée 7 ou bien

Cy contient-elle le point M ( Z)

rédiger : b est 'image f(a) du réel a ssi la

courbe Cy contient le point M(Z)

— placer le point M(Z)

— si M est situé sur Cy son
ordonnée b vérifie b = f(a)
donc b est I'image de a par f
— si M ¢ Cy alors b # f(a)

figure : pour les deux points

A(DYan(?) o

A€ Cy donc f(xza) =ya soit : f(5) =4 et 4 est 'image de 5 par f

B ¢ Cy donc f(xzp) # yp et 4 n’est pas 'image de 2 par f

le réel a admet-il une image par f 7
ou bien : « est il élément de Dy ?

A | f(«a) existe-t-il ?

la courbe Cy posséde-t-elle un point

G

d’abscisse o 7

rédiger : limage f(«) est , quand elle existe ,
P’ordonnée du point d’intersection de la courbe

Cretdeladroite D: oz =«

— tracer la droite D : z = « .
D // (Oy) , D contient tous les
points ayant o pour abscisse .
— observer l'intersection

de Cy avec la droite D

figure : D :x = a coupe Cy

en un point donc o € Dy .

D’ : z = 8 ne coupe pas Cy donc 3 ¢ Dy

? | donner ’ensemble de définition de f
A pour quelles valeurs de x peut-on
calculer f(x) ?
G déterminer ’ensemble des abscisses
de tous les points de la courbe Cy
rédiger : L’ensemble de définition de f est

I’ensemble des abscisses de tous les points

de la courbe Cy . Graphiquement on obtient :

— sur (Ox) lire de

Ac % L
. Gt A gauche a droite
= {
: DL I’ensemble de
i Sy ~
| v toutes les valeurs
1 @ De% )
| o : f possibles pour
I
L X B € ¢ G /! .
i ! = 7 les abscisses x
i 1 | ) ) ;
! : C ! des points situés
E—1 —
xa 9 xg X¢ Xp sur la courbe Cy

figure :

D¢ = [za,2zp|U]zc,zp] ( courbe en deux morceaux )
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déterminer les éventuels antécédents

du réel 0 pour f

A | résoudre graphiquement z € R, f(z) =0

déterminer les abscisses des éventuels
G | points d’intersection de la courbe Cy

avec axe (Ox) : y =0

rédiger : Les antécédents de 0 pour f ( ou
les solutions de : x € R, f(z) =0 ) sont ,
quand ils (ou quand elles ) existent , les
abscisses des points d’intersection de la

courbe Cy et de 'axe (Ox) d’équation : y =0

— observer

I'intersection e
o (A
de la courbe V5 4
) math 1,w-:,-<
) (
Cy avec . %y
laxe (Ox)
— lire les C (0x):y=0
abscisses Xe m
des éventuels
. %1 x € Dyety =f(x)
points de Cy '

situés sur ( Ox)
figure : la courbe Cy coupe (Ox) en trois points A , B, C
d’abscisses respectivement égales & : x4 , Xp , X¢ ; le réel 0

posseéde donc trois antécédents pour f: x4 , Xp et x¢

déterminer les éventuels antécédents

du réel m pour f

résoudre graphiquement 1’équation

z€R, f(z)=m

déterminer les abscisses des éventuels
G points d’intersection de la courbe Cy

avec la droite A : y =m ( A//(Ozx) )

rédiger : Les antécédents de m pour f ( ou les
solutions de : x € R, f(xz) =m ) sont ,
quand ils (ou quand elles ) existent , les
abscisses des points d’intersection de la

courbe Cy et de la droite A : y =m ( A//(Ox))

— tracer la droite A : y =m ; A //(Oz) et A indique le niveau

d’ordonnée m puis observer U'intersection de la courbe Cy avec A

0 antécédent pour my

1 antécéd .tpourmz:x‘A

2 antécédents pour mg :
Xg et Xg

= (Ox) :y=0

%% € Drety =f(x)

— lire les abscisses des éventuels points de Cy situés sur A
dont le niveau d’ordonnée f(x) est égal & m : ce sont les

antécédents demandés .

déterminer les réels qui ont une image

par f strictement supérieure & m

zeR, f(x) >m

résoudre graphiquement 1’inéquation :

déterminer les abscisses des éventuels

G | points de C; qui sont situés au

dessus de la droite A : y =m

rédiger : Les solutions de l'inéquation

z € R, f(x) > m sont , quand elles existent ,
les abscisses des points de Cy situés au
dessus de la droite A : y =m
Graphiquement on obtient comme ensemble

solution : S =

oy |
\_7 / Xg Xg Xp
- %e:x € Drety =f(x)

z

— tracer la droite A : y = m et colorier le demi-plan situé au
dessus de A ; ce demi-plan contient tous les points qui ont
un niveau d’ordonnée y vérifiant : y > m

— observer les parties de la courbe C; contenues dans ce

demi- plan et donc situées au dessus de A

audessusdeA :y>m

B A
C/\ poyen

1 1 | 3 antécédents pourm :
! ! | X, , Xp €t X
I I o | Re=™ =

— lire , pour chacune de ces parties , ’ensemble des valeurs
des abscisses de leurs points dont le niveau d’ordonnée f(x)

vérifie : f(x) > m ; figure : S =]z, zp[U]za, +00]
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, déterminer les réels qui ont une image — tracer les droites A : y =m et A" : y = n et ( facultatif)

: par f comprise entre m et n colorier la région du plan contenant les points qui sont
résoudre graphiquement situés au dessus de A et en dessous de A’ ; cette région

A sER, m< f(z) <n avec ses deux frontiéres A et A’ contient tous les points
déterminer_ les abs;isses des éventuels qui ont un niveau d’ordonnée y vérifiant : m <y <n
points de C; situés sur la droite — observer les parties de Cy contenues dans cette région

N A :y=mousur ladroite: A’ :y=mn
ou au dessus de A et en dessous de A’

T . ;. A y=
rédiger : Les réels x vérifiant : m < f(z) <n ! y=n
. . . . I
sont , quand ils existent , les abscisses des points ! m<y<n
1
Gtés g C— Iy — |
de Cy situés sur Aty =mousur A’ :y=n . 5 Al pryem

ou au dessus de A tout en étant situés en ‘ ‘ ﬁ :

dessous de A’ . /"c "E\O Xa Xp
¢ x € Drety =f(x)

figure : L’ensemble S des réels x vérifiant

Pencadrement : m < f(z) <n est :

e — lire , pour chacune de ces parties , ’ensemble des valeurs
— NP Ao
§=lzc,rp]Ulwa, zp)] >\ (7: des abscisses de leurs points dont le niveau d’ordonnée f(x)
) math - lycée s
I e verifie : m < f(x) <n
. — compléter la figure en indiquant clairement les équations de

studier , selon les valeurs de x , le signe (Ox) et des deux demi-plans situés au dessus et en dessous

de (Ox) puis en écrivant les abscisses des points communs

a Cf et a (OX)

de I'image de x par f

A | étudier graphiquement le signe de f(x)

déterminer les abscisses des éventuels
points de Cjy situés :
soit sur (Ox) : y =0, soit au dessus Au dessus de (Ox) :y>0

de (Ox) , soit en dessous de (Ox)

rédiger : étudier graphiquement le signe de f(x)

revient & examiner la position relative de la courbe " sur (Ox) :y=0

Cy par rapport & axe (Ox) : y=0. *a :’ck/x—‘\

ré'Jf: x € Dsety = f(x) En dessous de (Ox): y<0

figure :

) . j—
* La courbe Gy coupe l'axe (Ox) : y =0 en — dresser le tableau donnant le signe du niveau d’ordonnée

trois points A , B , C d’abscisses respectives : f(x) sur la courbe Cy en lisant sur (Ox) les abscisses x des

LA, ZB,XC -
Donc : f(xA):O,f<.'L'B):O,f(CCC):O

e D’oul le tableau ci-dessous :

trois catégories suivantes de points appartenant & Cy :
- les points situés sur (Ox) pour lesquels : f(z) =0

- les points situés au dessus de (Ox) pour lesquels : f(z) > 0

- les points situés en dessous de (Ox) pour lesquels : f(z) <0

X -00 XA xB xc + 00
A signe de f(x) - (& + JJ - $ - \
Y, B {( position de % N e
>~\.r-\ v par rapport en dessous au dessus en dessous en dessous ) g
LV( a (0x) de (Ox) de (ox) de (Ox) de (Ox) —\FL\/[V
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